

近年来,越来越多的中国企业投入到文物保护事业中来,出现了一批具有资金实力和专业能力的代表性收藏企业,“企业收藏”正成为当下文物艺术品拍卖的新热潮。近期,由中拍协艺委会主办的2017中国文物艺术品拍卖市场年度峰会在南京召开。本次峰会以“企业收藏与拍卖市场”为主题,多位拍卖业大佬和市场专家共同分析当前文物艺术品市场的现状与机遇,探寻企业收藏与拍卖市场之间的良性互动和业态共建。

## 业界大佬共话企业收藏



收藏对企业来讲最重要的一点是要从学术的角度去关注,去研究,寻找一些可靠的专家、顾问,或者是专业的拍卖从业人员,这是一条正路。鉴定是第一块,必须收藏的是真品,在这个行业中首先要真,要精,保存状态要完好,它又涉及到中国艺术史、书法史、绘画史,还涉及到对绘画艺术的爱好,要进行深入研究。

——萧平 著名书画家、书画鉴赏家



拍卖企业应该带有一种文化气质,这是对文化的尊重,这种态度和崇敬的心是第一位的,所以要有专业的态度来筛选拍品、梳理这个门类的历史还有它真正的内涵价值。拍卖企业经过20多年的发展,逐渐形成明晰的思路,收藏家也是同样,在与市场互动的过程中共同发展,实现共赢。

——胡妍妍 中国嘉德国际拍卖有限公司董事总裁



企业的介入能够推动文化艺术发展,因为企业收藏的同时可以回馈社会,使社会大众能够欣赏,从中能够得到陶冶。企业收藏本身对企业文化的建立和提升,以及对员工的凝聚力都起着很关键的作用。从拍卖公司角度,要引导企业能够有方向、有目标地去收藏。

——陆镜清 西泠印社拍卖有限公司总经理



海外市场和国内市场最大的区别,主要体现在拍品和买家的构成、政策差别等。海外市场的买家队伍不光是亚洲的,也有全球的一些买家。我觉得,多元构成对市场的价格推高具有很大的作用。标的种类多元,这也给企业收藏提供了更多机会,但是国际化程度不够使得很多问题目前解决不了。

——温桂华 苏富比亚洲资深顾问



实际上,企业收藏和企业家收藏容易混在一起,企业的收藏肯定是跟企业家的收藏离不开的,企业的收藏和行业特色也是分不开的。购买艺术品第一是消费,第二才是收藏,企业收藏一般是民营企业,可能主要取决于企业家的喜好,比如作为资产配置,或者是建特色博物馆。上市公司的企业收藏可能就要由董事会来定,国有企业更难。

——万捷 雅昌文化集团董事长



企业家持大量资金入场,是一个利好,拍卖公司也更有信心搞一些精品拍卖,这对于文化的传播推广是有益的。同时我也希望不管是收藏家还是收藏企业,在进场之时最好不带投资心态,或者是淡化投资的心态,同时,能够持有这些文物更长久一些。

——李晨 北京翰海拍卖有限公司董事长

北京商报记者 徐磊

### · 资讯 ·

#### 90件作品呈现“醍昂-白明的国度”

由中国民生银行、北京民生现代美术馆主办,北京民生文化艺术基金会、中华文化复兴促进会、中国人民财产保险股份有限公司协办的“醍昂-白明的国度”4月22日在北京民生现代美术馆开幕。

此次展览开幕式由北京民生现代美术馆馆长周旭君主持。展览作品近90件组,结构分为“时、火、器”三个部分,展出白明26年来创作的陶瓷、油画、水墨和综合材料等代表作品,以此完整而清晰地呈现白明的艺术价值。此次展览的主题“醍昂”,来自于拉丁美洲魔幻现实主义大师博尔赫斯作品中虚构的城市,是虚拟王国乌柯巴的一个部分。

策展人徐钢认为,白明的知识体系符合“醍昂”的隐喻,白明是活在时间中而不是空间中的艺术家,用理想主义和感情表达支撑着艺术创作,并生动而随时地变化着。特别是他在制造器物上的视觉表达,不是去迁就原来的各种形状,而是每一种形状都随着他的主观愿望和感情表达而随时改变。这样的创作,在世界艺术史上都少见。此次展览将持续至5月22日。

#### 《中国恐龙》邮票邮品5月发行

5月19日,中国邮政集团公司将发行《中国恐龙》特种邮票,这是中国邮政发行的第一套中国恐龙主题邮票,采用了套票版张的设计方式,一套6枚,小型张1枚。设计者为国际知名科学艺术家赵闯。为配合邮票发行,中国集邮总公司策划并推出的多款同主题邮品及模型、图书等文创产品也将于当天一同发行。

本次《中国恐龙》特种邮票首次以全景的形式,科学展现了16种曾生活在中国境内的恐龙形象,时间跨度从早侏罗世到晚白垩世近2亿年。在《中国恐龙》套票版张的邮票上,共展示了6种恐龙。《中国恐龙》主题邮品,延续了《中国恐龙》邮票的科学性和权威性,特邀请邮票设计者赵闯绘图、科学童话作家杨杨撰文,提升了产品的科普性和专业性;同时产品配有丰富的动手实践环节,增加了产品的趣味性和互动性。

北京商报记者 马嘉会

## 学院新方阵十年展表现水墨实践与拓展

4月26日,由森林中国出品、与今日美术馆共同主办的“学院新方阵十年展”开幕仪式在今日美术馆举行。“学院新方阵”展览自2007年启动已经十年,先后在京沪等地举行十余次展览,这是第三次在今日美术馆举办。本次展览已于4月22日开展至5月21日。

开幕仪式上,森林中国组委会艺术总监、“学院新方阵”策展人杨维民,共青团中央中国光华科技基金会副秘书长王溪,森林中国组委会副秘书



会副秘书长汪拓,中央美术学院院长、中国美协副主席范迪安,《美术》杂志社社长、主编尚辉,山东

省美协主席、山东美术馆馆长张望,今日美术馆馆长高鹏等相

关嘉宾出席并致辞。“学院新方阵十年展”共分为两个学术单元,其中第二单元是以当代中国工笔画作品为主,两个学术单元共展出了119位以“70后”、“80后”艺术家为主的当代水墨优秀群体近300幅作品。这些作品以独特形式表达了艺术家对当代社会以及自身状态的思考,以及对当代水墨新概念的实践与拓展。

北京商报记者 徐磊

## 付小桐新作体验针孔金属背后的刺痛

4月23日,《永无止境:付小桐新作》亮相前波画廊北京空间,这次展览展出作品数量丰富,充分展现出付小桐在近两年的思考和探索,这是她在前波画廊的第二次个展。

付小桐是以“针”在当代艺术圈内为观众树立第一印象的,她2015-2016年先后在前波画廊的北京、纽约空间及香港巴塞尔向观众展出了精湛的“针术”,引起热烈反响,她的纸上作品都由数十万个针孔组成。在《永无止境:付小桐新作》中,付小桐仍然呈现了数组纸上针孔作品,如以城市摩天大楼为主题的作品中就用了五种针法,通过针孔的不同方向带来不同的观感,在手工宣纸上呈现出不同的明暗层次,这有点像中国画里的“墨分五色”

(焦、浓、重、淡、清)。在这次展览中,她的针刺又出现了新的技法,即围绕一个圆心沿环形方向进行刺孔,形成了乳房般的形象。付小桐的针孔可以城市化、生物、身体等多个方面的题材展示,显示出极大的适应性,同时也体现出作者的人文思考与关注方向。

当然这次展览更引人注目的是付小桐的雕塑作品《永无止境》,本次展览就以此作品为名。这组作品共由12件作品组成,作者特意把它们排列成为苍龙星宿的布局。这组作品中体现出作者对物质材料的敏感,废旧的挂钟、水牛角、招财猫、二胡、根雕……这些本来毫无联系的材料,在作者的搭配下产生新的含义。被除去指针依然不断行走的挂钟与不

断摇动的招财猫手臂成为作品中“动”的部分,与其他部分凝固般的静止形成鲜明对比。整件作品呈现出一种占卜或通灵般的诡异氛围,具有博伊斯的气质。

从《清寂之地》到《永无止境》,付小桐展现给人们对材料属性的敏锐判断和尽能发挥,以及对人类社会进程的深刻关注。不论是针孔,还是编织,都以其手工性和时间性的特点,创造了其作品不同于其他的独特气质。但无论是针对纸的穿孔,还是对金属丝的驯服,表面是温和的,却在每一个过程都有刺痛。还有,正如她自己所说,“我的雕塑都是细细高高的,因为它非常脆弱,一碰就倒”。

北京商报综合报道